

БУКВА ЗАКОНА

№ 2 / ДЕКАБРЬ / 2009



www.mgnr.info

ВМЕСТЕ СО ВСЕМИ, НО ВПЕРЕДИ ВСЕХ



Константин Катанян

Нотариусы Москвы будут платить взносы в ФНП в процентах от своего валового дохода. Такое решение было принято на Общем собрании столичных нотариусов, проходившем 11 декабря в Храме Христа Спасителя.

Решение, за которое в итоге проголосовало квалифицированное большинство, далось несложно. В ходе обсуждения звучали различные мнения, иногда довольно радикальные. Некоторые участники собрания предлагали связать порядок выплат с изменением устава ФНП, другие требовали, чтобы Федеральная палата отчитывалась за те средства, которые она тратит на свои уставные цели. Елена Амелькина, например, высказывалась за то, чтобы квоты на Общее собрание представителей ФНП выделялись не по принципу «один человек от одного региона», а по количеству нотариусов в каждом субъекте РФ. А Алексей Сафонов предложил создать двухпалатную систему управления ФНП по тому же принципу, что положен-

за основу при формировании федерального парламента.

Критические нотки звучали и в выступлении Геннадия Черемных, который назвал незаконной попытку ФНП «превратить себя в Минюст», то есть в орган, который управляет нотариусами. Однако, подчеркнул он, «мы обязаны платить взносы в размере 1,25 % от валового дохода», как того требует ФНП. К тому же указанный порядок отчисления взносов соответствует действующему законодательству, и для того, чтобы «идти своим путем», московской палате пришлось бы в судебном порядке доказывать, что ФНП превысила свои полномочия.

«Между ФНП и МГНП установились хорошие, деловые отношения. Для нас уже закрыт путь быть отличными от всех, – подытожил дискуссию президент МГНП Василий Васильевич Ралько. – Нельзя быть нотариусом, пользоваться всеми благами, представляя этим статусом, и быть независимым от нотариального сообщества. Мы должны идти впереди всего российского нотариата, но не вправе держать курс на отделение от него».

На результаты голосования повлияло и выступление руководителя Главного управления

юстиции г. Москвы Владимира Демидова. Он заявил, что устав некоммерческой организации обязателен для всех членов этой организации и недвусмысленно дал понять, что от того, готово ли нотариальное сообщество столицы утвердить «законное решение ФНП», зависит «не только перспектива отношения ГУ Минюста с МГНП, но и отношение властей ко всему нотариальному сообществу Москвы». Если же собрание не сможет принять правильное решение, то, по словам Демидова, нотариусов можно обвинить даже в уклонении от уплаты налогов.

Уже перед самым голосованием Е. Амелькина потребовала, чтобы новый порядок отчисления взносов был принят всего на один год. Но это предложение даже не пришлось ставить на голосование, так как прошло предложение президента МГНП Василия Ралько согласиться с процентными выплатами взносов в ФНП, сохранив при этом твердую ставку отчислений в городскую палату, которая останется на том же уровне, что и в нынешнем году – 10 000 рублей.

Продолжение на стр. 2



Продолжение. Начало на стр. 1

ВМЕСТЕ СО ВСЕМИ, НО ВПЕРЕДИ ВСЕХ



Однако не только финансовые вопросы стали предметом обсуждения на Общем собрании. Президент МГНП представил отчет о работе



Правления московской палаты, рассказал о работе его отделов и о взаимодействии с органами юстиции. Один из сложных вопросов, который стоял перед Правлением, связан с судебными

решениями, касающимися конкурсов на замещение вакантных должностей. «С руководством ГУ юстиции по г. Москве мы пришли к выводу, что отмена результатов состоявшихся конкурсов не представляется возможной, – отметил В. Ралько. – Так что мы не потеряли ни одного нотариуса из этих конкурсов».



Пополнение рядов московского нотариата продолжается: 49 человек сдали в этом году квалификационные экзамены. А действующие нотариусы планомерно повышают свою квалификацию – около 400 из них успешно окончили курсы в Российской академии адвокатуры и нотариата.

Рассказал В. Ралько и о социальных программах МГНП. Палата заботится как о пенсионерах, которые проработали нотариусами не менее 10 лет, так и о нынешних своих членах, многие из которых, кстати, получили на собрании медали и грамоты за свой труд. А еще по инициативе



руководства МГНП в ходе собрания проводился сбор средств для детей, потерявших родителей во время страшного пожара в Перми.

Декабрьское собрание, проходившее в канун 16-летия Конституции РФ, запомнится также успешными выборами членов Правления МГНП. Восемь кандидатов получили поддержку большинства собравшихся, и теперь новый состав Правления может спокойно работать, решая те задачи, которые стоят перед органом управления нотариальным сообществом.

Членами Правления МГНП были избраны:

А.В. Игнатенко,
Г.Г. Черемных,
С.А. Никифорова,
Л.М. Попова,
Н.П. Шиндина,
А.В. Скурлатов,
Г.И. Вергасова,
З.Л. Ништ.



НОВЫЕ НАГРАДЫ

Московская палата поощряет нотариусов

В Московской городской нотариальной палате учреждены новые награды – «Медаль» и «Нагрудный знак», которых будут удостоены нотариусы за безупречное служение и верность профессии, усердие и вклад в развитие нотариата. На медали изображены сова – традиционный символ московского нотариата, книга, свиток, перо и чернильница. На обратной стороне медали – изображение памятника Юрию Долгорукому в Москве. Такая медаль присуждалась и раньше, но была со степенями, которые упразднены. «Нагрудный знак» содержит ту же символику.

Согласно официальному Положению награды МГНП могут присуждаться не только заслуженным нотариусам, но и представителям других профессий, внесших значительный вклад в дело развития российского нотариата.

Теперь награды для нотариусов более высокого качества, так как производятся на предприятии «Гознак» из дорогостоящих сплавов и материалов.



Недавно «Нагрудный знак» был впервые вручен 19 московским нотариусам, особо отличившимся в своей работе. За усердие и вклад в развитие нотариата его получили члены МГНП: В.В. Ралько, Ю.В. Иутин, К.А. Корсик, С.А. Никифорова, В.Д. Потемкина, Л.В. Синельщикова, Т.В. Фролова, Г.Г. Черемных, Н.П. Шиндина,

Л.М. Попова, В.Н. Штукатурова, Л.Г. Лабзова, М.Г. Брагина, А.В. Игнатенко, Л.Н. Гончарова, О.М. Колесникова, И.А. Лущикова, А.В. Скурлатов, Л.Л. Стрюков.

ФРПК

ДЖИН, РАССКАЖИ О ПОДВИГАХ СВОИХ

Армен Уриханян, фото автора

Несмотря на принятие закона, напрямую обязывающего органы власти предоставлять гражданам информацию о своей деятельности, власть неохотно будет сбрасывать завесу таинственности.

Попробуйте спросить владельца нескольких акций, насколько он осведомлен о текущем положении дел или же о тонкостях корпоративного менеджмента известной компании, совладельцем которой по праву он является. Скорее всего, он разведет руками. Так же мало осведомлены россияне, де-юре вроде бы участвующие в управлении огромной страной. На практике это участие с правом решающего голоса ограничивается выборами – дальше за дело берутся нанятые гражданами работники.

А ведь ст. 29 Конституция России гарантирует каждому «право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом». Исключение, конечно, составляют сведения, составляющие государственную тайну, о которых «заботится» специальный федеральный закон. Есть и другие тайны, но все, что не тайна, должно быть не только достоянием гласности, но и в свободном доступе. Об этом известно давно, и все-таки обычно гражданам предлагают краденые базы данных за определенную плату или возможность самостоятельно искать в Интернете нужные сведения. Официально можно получить (услуги, между прочим, платные), скажем, сведения из ЕГРЮЛ. Но во многих случаях люди получают просто отказ или неполную и недостоверную информацию.

Даже адвокатам и депутатам всех уровней зачастую приходится буквально «лезть из кожи», чтобы заполучить от различных органов власти информацию по служебному запросу. Нотариусы, которые выступают от имени государства, защищают интересы граждан и государства, не имеют возможности самостоятельно воспользоваться базами данных некоторых ведомств, чтобы проверить удостоверяемые документы.

Многочисленные судебные разбирательства, касающиеся засекречивания информации, разглашения государственной тайны, отсутствия в Интернете официальных сайтов некоторых госорганов исполнительной власти, взимания платы за предоставление сведений, отказов в предоставлении информации со стороны ЗАТО, уже набили оскомину.

Для справки отметим, что примерно в 90 странах действуют законы об информации. В Швеции такой закон был принят в 1766 году. В США благодаря закону, принятому в 1966 году, любой гражданин может получить сведения, например, об уровне смертности в местных больницах.

После длительной подготовки и согласований, ожидания своей очереди на рассмотрение, наконец, принят Федеральный закон от 9 февраля 2009 года №8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления». Он вступает в силу 1 января 2010 года.

По всеобщему мнению экспертов, принятие закона позволит существенно изменить ситуацию с защищенностью права на доступ к информации о деятельности органов власти. Открытость власти, несомненно, будет способствовать снижению уровня коррупции и правового нигилизма в обществе.

Закон обязывает госорганы публиковать информацию о своей деятельности на официальных сайтах. Кроме того, теперь любой желающий сможет получить интересующую его информацию не только в устной или письменной форме, но и по электронной почте. При этом никто не обязан обосновывать необходимость получения запрашиваемой информации.

Теперь, казалось бы, джин в лице представителей россиян в органах власти готов рассказать, как ему удаются «чудеса». Но если объем запрашиваемой информации превышает «норму», то за нее придется заплатить. Смукает также, что сведения о работе госструктур, которые можно или нельзя будет получить, определяются соответствующими органами.

Норма ст. 20 закона позволяет отказывать в предоставлении информации, если она уже предоставлялась пользователю ранее. Также органы вправе отказать в предоставлении информации, если информация была опубликована в СМИ или размещена в Интернете. Однако далеко не всякое СМИ в состоянии довести информацию до широкой аудитории.

Требования к технологическим программам обеспечения официальных сайтов органов власти определяются самими органами, кроме федеральных, для которых определяет Правительство РФ. Уже сегодня есть официальные сайты, на которых информация размещается в графических форматах. Это многостраничные документы, которые приходится загружать постранично, нет никакой возможности сохранить тот или другой документ у себя на компьютере, распечатать его. Как будто технологические требования специально разработаны таким образом, чтобы не обеспечить доступ к информации, а наоборот, его ограничить.



Иван Павлов, председатель Совета Института развития свободы информации

Власть зрела, очень сильное сопротивление было со стороны силового блока. Но кризис во многом помог. За этот закон не боролись широкие слои общественности, власть как система, которая в кризисные времена особенно чувствительна к проблемам, начала осознавать негативные проблемы в обществе (коррупция, правовой нигилизм) и сама придумала способ самоочищения, не всегда оптимальный.

Конечно, закон предоставляет отличную возможность для общественного контроля над деятельностью власти. Но все зависит от правоприменительной практики, которая, в свою очередь, зависит от активной позиции граждан, желающих видеть эффективную власть. Закон будет действовать только в обществе свободных людей.

Виктор Наумов, партнер, руководитель российской практики по ИС, ИТ и телекоммуникациям

К сожалению, за 20 лет развития информационного законодательства до сих пор нет единой системы регулирования отношений в области ИТ и Интернета. В такой ситуации законодателю крайне важно вовремя остановиться в сегодняшнем потоке нормотворчества, одуматься и систематизировать свои подходы к принимаемым документам.

Классический пример – закон об электронно-цифровой подписи, который был принят в 2002 году. Им очень удачно отчитались, но его эффективность крайне низка. Притом, что сейчас сфера электронного документооборота нуждается в использовании такой подписи. У нас нет системы в вопросах, связанных с заключением сделок в электронной форме, понятием электронного документа вообще, а не только применительно к электронно-цифровой подписи.



Светлана Рыбочкина

КУЗНИЦА ЮРИДИЧЕСКИХ КАДРОВ

Российская академия адвокатуры, которая существует на рынке юридических услуг с 1995 года, в апреле 2008 года изменила свое название. В соответствии с решением Гильдии российских адвокатов, Федеральной палаты адвокатов России, Центрального дома адвокатов, Московской городской нотариальной палаты и при поддержке Министерства юстиции РФ вуз стал называться Российской академией адвокатуры и нотариата (РААН). А сейчас в состав учредителей РААН намечены войти Федеральная нотариальная палата и Московская областная нотариальная палата. Попечительский совет академии возглавляет заместитель председателя Государственной Думы Любовь Слиска.

Сегодня РААН, имея государственную лицензию и аккредитацию, является единственным в России высшим учебным заведением со специализацией «адвокатура» и «нотариат» с очной и заочной формой обучения. Кроме того, это один из немногих вузов страны, который выдает второй диплом государственного образца по программе «Переводчик в сфере профессиональных коммуникаций в области юриспруденции, адвокатуры и нотариата».

При вузе есть аспирантура и диссертационный совет по защите кандидатских и докторских диссертаций. Для исследований предлагаются две специальности: «Теория и история права и государства: история учения о праве и государстве» и «Судебная власть, прокурорский надзор, организация правоохранительной деятельности, адвокатура».

Девятиклассников, нацеленных на юридическое образование, ждут в колледже академии, который готовит специалистов со средним профессиональным образованием по специальностям: «Право и организация социального обеспечения» и «Правоведение». Выпускники колледжа востребованы на должностях юрисконсульта, специалиста паспортно-визовых служб, младшего следователя, дознавателя, помощника адвоката, а также помощника нотариуса.

Ежегодно представители вуза с успехом участвуют в творческом фестивале студентов «ФЕСТАС». В академии работают студенческий парламентский клуб и студенческая юридическая консультация.

По мнению президента Московской городской нотариальной палаты Василия Ралько, Российская академия адвокатуры и нотариата может стать примером организации первоклассного юридического образовательного процесса, и в этом свете тот факт, что акаде-

мия адвокатуры «приросла» нотариатом, является неоспоримым показателем прогресса. «В российском обществе есть несомненная потребность в углублении правового взаимодействия между адвокатурой и нотариатом. У этих старейших правовых институтов есть общая и главная цель – развитие правовой культуры общества и укрепление основ правового государства. Нотариус тоже является своего рода «адвокатом», только, если адвокат защищает интересы своего клиента, то нотариус является адвокатом закона», – считает президент Московской городской нотариальной палаты.

УЧИТЬСЯ ВСЕГДА. ПРИГОДИТСЯ!

Никто не станет спорить с тем, что нормативно-законодательная база сегодня постоянно меняется. В результате нотариус оказывается в такой ситуации, когда необходимо постоянно решать, как поступить в том или ином случае. В таких условиях стоит лишний раз напоминать о важности курсов, которые дают возможность повысить квалификацию специалисту и получить соответствующее свидетельство.

При Российской академии адвокатуры и нотариата организованы Высшие курсы повышения профессиональной подготовки нотариусов и работников нотариальных контор. Курс лекций рассчитан на 72 часа, из них 57 часов – лекционные, 9 часов – практические занятия, 6 часов – итоговая аттестация.

В учебной программе задействованы десятки лекторов. Прежде всего, это нотариусы города Москвы, кадровый профессорско-преподавательский состав РААН, судьи, психологи и другие. Перед слушателями выступают также представители государственных структур, таких как Управление Федерального агентства кадастра объектов недвижимости по Московской области и Управление Федеральной регистрационной службы по Москве.

В ходе чтения лекций перед слушателями поднимаются актуальные проблемы развития гражданского общества, правового государства и правозащитных институтов в России в современных условиях. Идет обсуждение целей, задач и предназначения нотариата, видов нотариальных действий, нотариального удостоверения договора, а также других тем, востребованных в настоящее время.

Особое внимание уделяется применению законодательства при отчуждении долей в

обществах с ограниченной ответственностью, открытию и ведению наследственного дела.

Устойчивый интерес вызывают у слушателей вопросы психиатрии и психологии в аспекте установления дееспособности участника нотариального действия, а также информационного обеспечения нотариальной деятельности, взаимодействия нотариата с общественностью, психологические и культурные аспекты в работе с клиентами. Обучение проводится с сентября по июнь.

О том, почему такому профессиональному, как нотариус, нужно еще и еще раз учиться, мы спросили у руководителя Высших курсов повышения квалификации нотариусов РФ, нотариуса города Москвы Сергея Цветкова:

– Причин для повышения квалификации как минимум две. Первая – это приказ министра образования и министра юстиции РФ, где четко обозначено, что в течение пяти лет нотариусы обязаны ежегодно проходить курсы повышения квалификации, курс рассчитан на 72 часа.

Вторая. Необходимость разбираться в многообразии документов и правоприменительной практики в нотариате обязывает нас к тому, чтобы постоянно искать единобразие в применении закона. Это касается и наследственного права, и сделок с имуществом, и выдачи доверенностей.

Ну, а еще одна причина, о которой хочется сказать – это необходимость и потребность в общении. Ежедневно нотариус работает в отрыве от коллег, оставаясь один на один с совестью и законом. Порой очень нужны чей-то совет, чей-то опыт или подсказка. Благодаря курсам наши выпускники узнают друг друга, обмениваются телефонами и легко общаются как добрые знакомые, помогая в решении того или иного вопроса.

Еще раз подчеркну, что нотариусу невозможно в одиночку переварить весь комплекс требований. Ему нужны анализ, спор, семинарское занятие, лекция – все, что даст уверенность в правоте своих действий.

Я убежден, что за курсами повышения квалификации будущее. Курсы нужны всем и не только нотариусам. Пройдет немного времени, и к нам присоединятся консультанты, стажеры, помощники нотариусов. Будут приниматься новые законы – и мы готовы прорабатывать их здесь, проводя специальные семинары. Словом, курсы – это хорошее подспорье в объединении науки, требований закона и ежедневной практики!



НОТАРИУСЫ МОСКВЫ ПОЗДРАВИЛИ СВОИХ КОЛЛЕГ-ЮБИЛЯРОВ



27 ноября в Культурном центре Вооруженных Сил РФ прошло торжественное мероприятие, посвященное юбилярам Московской городской нотариальной палаты.

Московские нотариусы в торжественной обстановке чествовали своих коллег, действующих нотариусов, которые в 2009 году отметили «круглую дату».

Виновников торжества, а это более 50 человек, поздравили президент МГНП Василий Ралько и вице-президент палаты Лидия Попова.

«Эти люди внесли очень большой вклад в развитие московского нотариата. Они передают свой опыт и профессиональные знания молодому поколению нотариусов», – рассказал президент палаты.

Юбилярам вручили благодарственные письма и букеты цветов. Во время специально подготовленной концертной программы для гостей прозвучали песни, знакомые и любимые не одним поколением москвичей.

В ответных выступлениях юбиляры поблагодарили руководство палаты и членов комиссий МГНП за чуткое отношение коллег, искренние добрые пожелания и сердечные поздравления.



ФИСКАЛЫ ВЕРНУЛИ НОТАРИУСУ ВЗНОСЫ ЗА 860 ЛЕТ

Более миллиона рублей должны вернуться по решению суда к нотариусу, уплатившему взносы в Фонд государственного страхования и столкнувшемуся с нежеланием налоговой службы, зачислившей эту сумму на неверный счет, исправить свою ошибку.

Денежные средства, перечисленные московским нотариусом С. в счет погашения недоимки по налогу, были ошибочно зачислены налоговым органом в Пенсионный фонд РФ на выплату страховой части трудовой пенсии. Никого не удивило, что в ПФ поступила сумма, значительно превышающая размер годовых взносов на страховую часть трудовой пенсии, которые на 1.01.2006 составляли 1 344 руб. В Управлении ПФ по г. Москве адвокату представили справку, из которой следовало, что у налогоплательщика образовалась **переплата страховых взносов на сумму свыше 1 000 000 рублей, т.е. примерно на 860 лет вперед**.

Еще два года назад нотариус обратился в налоговый орган с заявлением о возврате излишне уплаченных денежных средств, однако налоговики отказались удовлетворить законные требования нотариуса, **мотивируя свой отказ отсутствием в действующем законодательстве правовых оснований для проведения зачетов (возвратов) излишне уплаченных страховых взносов на обязательное пенсионное страхование**. Незаконные действия налогового органа налогоплательщик обжаловал в вышестоящую инстанцию – Управление ФНС России по г. Москве. Однако и там не захотели признать ошибочность действий сотрудников налогового органа.

После этого «самодеятельность» налоговых органов стала предметом рассмотрения Симоновского районного суда г. Москвы. Представитель заявителя – адвокат Инна Тихомирова – в судебном заседании настаивала на удовлетворении требований своего клиента, аргументировала ее позицию и квалифицированно доказала, что права гражданина как собственника денежных средств и добросовестного налогоплательщика грубо нарушаются налоговыми органами.

В судебное заседание представители ФНС и ПФ не явились, однако предоставили свои отзывы на иск, попросив суд отказать в удовлетворении исковых требований. Но суд, выслушав речь адвоката Тихомировой и исследовав материалы дела, счел требования истца абсолютно законными и подлежащими удовлетворению.

Статьей 2 Федерального закона № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» установлено, что правоотношения, связанные с уплатой обязательных платежей на обязательное пенсионное страхование, в том числе в части осуществления контроля за их уплатой, регулируются законодательством РФ о налогах и сборах, если иное не предусмотрено данным федеральным законом. При этом контроль за правильностью исчисления и за уплатой страховых взносов на обязательное пенсионное страхование осуществляется налоговыми органами. В Законе № 167-ФЗ не установлен порядок зачета либо возврата сумм излишне уплаченных страховых взносов на обязательное пенсионное страхование, посему к этим правоотношениям применимы положения Налогового кодекса РФ.

Вот почему суд руководствовался положением ст. 78 НК РФ, согласно которой «сумма излишне уплаченного налога подлежит зачету в счет предстоящих платежей налогоплательщика по этому или иным налогам, погашения недоимки по иным налогам, задолженности по пеним и штрафам за

налоговые правонарушения либо возврату налогоплательщику в порядке, предусмотренном настоящей статьей».

Суд напомнил, что «сумма излишне уплаченного налога подлежит возврату по письменному заявлению налогоплательщика в течение одного месяца со дня получения налоговым органом такого заявления». Кстати, эти правила «применяются также в отношении зачета или возврата сумм излишне уплаченных авансовых платежей, сборов, пеней и штрафов и распространяются на налоговых агентов и плательщиков сборов». Вот почему суд не смог принять во внимание довод налогового органа о том, что страховые взносы на обязательное пенсионное страхование не отвечают понятию налога, закрепленного в НК РФ.

Симоновским районным судом г. Москвы было принято решение о признании незаконными действий налоговых органов. Суд установил, что именно на налоговый орган как на администратора поступлений по страховым взносам в ПФ РФ возложена обязанность по возврату излишне уплаченных сумм страховых взносов. И суд обязал налоговый орган устраниТЬ допущенные нарушения. Налоговые органы обжаловали решение районного суда, однако Мосгорсуд подтвердил решение, принятое судом по первой инстанции.



Решение вступило в законную силу, но налоговики некоторое время пытались игнорировать решение суда, находя хитроумные способы не возвращать довольно крупную сумму.

Впоследствии, правда, налоговыми органами все-таки было вынесено решение о возврате из бюджета денежных средств в полном объеме. Нотариус уже получил деньги на свой расчетный счет. Можно поздравить и истца, и его адвоката Тихомирову с блестящей победой.

Таким образом, суд и налоговые органы признали, что излишне уплаченные страховые взносы в ПФ РФ, хотя налогами (сборами) и не являются, но подлежат возврату именно налоговыми органами в порядке, предусмотренном ст. 78 НК РФ, и не нужно ждать, пока законодатель определит специальный порядок возврата взносов, как нас ранее убеждали налоговики.

Кирилл ПОПОВ



ДЕНЬ ЮРИСТА – ПОВОД ДЛЯ НАГРАД

Кирилл ПОПОВ,
фото Марины Крохмалюк

Торжественное собрание Ассоциации юристов России, посвященное Дню юриста, 2 состоялось 2 декабря в Центре международной торговли.

Праздник «День юриста» был учрежден в феврале прошлого года Указом Президента РФ № 130. Выбирая дату для профессионального праздника, вспомнили, что 20 ноября 1864 года (а по новому стилю это 3 декабря) в России были приняты Судебные уставы, открывшие новую страницу развития судебной системы нашего государства. Именно этот день, 20 ноября, вплоть до 1917 г. отмечали все представители юридических профессий.

В этом году празднование началось в Центре международной торговли в Москве, где собрались представители Ассоциации юристов России. На следующий день профессиональный праздник отмечали в Министерстве юстиции, а также в других федеральных ведомствах, причастных к охране прав и закона.

В Екатеринбурге тем временем вручали новую премию, учрежденную по Указу президента от 8 октября 2009 г. № 1129. Высшая юридическая премия «Юрист года» согласно положению вручается представителям юридической профессии, внесшим значительный



вклад в становление правового государства в Российской Федерации. Первым лауреатом этой премии стал выдающийся российский правовед, один из авторов Конституции РФ и Гражданского кодекса, доктор юридических наук Сергей Сергеевич Алексеев. Вручить ему премию приехали председатель Счетной палаты РФ Сергей Степашин, депутат Госдумы РФ, председатель Ассоциации юристов России Павел Крашенинников и Уполномоченный по правам человека Владимир Лукин. Жителям Екатеринбурга «юридический десант» из Москвы запомнился тем, что в центре города стало невозможно припарковать автомобиль даже на специально отведенных для этого площадках.

А 4 декабря нотариусы Москвы, являющиеся членами Ассоциации юристов России (в настоящее время членами АЮР являются 56 нотариусов г. Москвы), были приглашены на празднование Дня юриста в актовом зале Фундаментальной библиотеки – Интеллектуального центра МГУ им. М.В. Ломоносова. В рамках празднования состоялись Общее собрание Московского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» с переизбранием председателя и Совета отделения, вручение наград и концерт, организованный силами Юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.

ΔΔ

ПРАКТИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ ДЛЯ НОТАРИУСОВ

1 декабря 2009 года на «круглом столе» московские нотариусы обсуждали психологические проблемы, с которыми они сталкиваются в своей профессиональной деятельности. Кандидат психологических наук Марина Отаровна Мдивани познакомила собравшихся с результатами исследований, в которых приняли участие почти 500 нотариусов из разных регионов России. Согласно полученным данным нотариусы испытывают специфический для социальных профессий стресс, который связан с необходимостью постоянных контактов с другими людьми. Этот стресс называется «эмоциональное выгорание» и проявляется в ухудшении психического и физического самочувствия.

В процессе обсуждения выяснилось, что признаки «эмоционального выгорания» в той или иной мере присутствуют у всех участников «круглого стола» и что нотариусам необходимы специальные психологические знания для профилактики и преодоления последствий профессионального стресса.

Кроме этого, московские нотариусы высказали озабоченность тем, что им приходится совмещать профессию нотариуса с профессией руководителя предприятия, каковым по сути является нотариальная контора. Для того, чтобы быть эффективным управляющим, нужны знания, которые нельзя получить в юридическом вузе. Поэтому психология управления является еще одной областью, овладение которой, по мнению собравшихся, было бы очень полезно всем нотариусам.

В результате обсуждения на «круглом столе» еще раз стала очевидной необходимость существования специальной психологической службы для нотариусов, где каждый смог бы не только повысить свою психологическую компетентность, но и получить индивидуальную психологическую помощь.

ΔΔ

КРАСОТА И ПОЛЬЗА

Молокова Нина Владимировна



Стрессы и разочарования разрушительно действуют на наш энергетический потенциал. Избежать стрессов невозможно и в ежедневной работе нотариуса. Как же переключиться с ситуации, которую не в силах изменить, как вернуть силы? Столичный нотариус **Нина Владимировна МОЛОКОВА** считает, что можно найти спасение в творчестве:

— Мое увлечение творческим процессом началось давно. Сколько помню себя, даже в школе я писала стихи и рисовала небольшие пейзажи акварелью. Мне это очень нравилось. Может, причина кроется в том, что я – левша, а левши – творческие натуры. Раньше левшой переучивали, и меня тоже научили писать правой рукой. Но, что интересно, пишу постоянно правой рукой, однако как только надо решить творческое задание, беру ручку или карандаш в левую руку, причем делаю это неосознанно.



К окончанию школы я решила, что мне нужна интересная творческая профессия, и поступила на факультет журналистики. Отучилась целый год, с удовольствием, и только на пятерки. Но в тот момент, благодаря родителям, пришла ясность, что журналистика – это, конечно, хорошо, но вряд ли в будущем она даст твердую почву под ногами, слишком зависима эта профессия. И я перевелась на юридический факультет. Но, несмотря на смену специальности, творчество как было, так и осталось важной и значимой частью моей жизни.

То, что меня окружает, действительно дает много возможностей для творческой реализации. Это может быть и подбор деталей и цветов в интерьере, дизайн мебели, подбор аксессуа-

ров и одежды. Друзья часто обращаются ко мне с просьбой подсказать, как оформить дом, какую цветовую гамму выбрать, какими необычными вещицами и деталями обыграть интерьер, чтобы сделать его запоминающимся и интересным. Также часто просят помочь в выборе одежды и аксессуаров. Уверена, что в этих областях есть безграничный потенциал для творчества.

Например, есть готовое изделие, например ваза. Но она слишком простая, обычна и неинтересная. Если ее поставить дома, она будет стоять неприметно в углу. Но из нее можно сделать запоминающуюся и яркую часть интерьера. Тогда я рисую эскиз, продумываю детали, беря за основу эту вещь, добавляю то, что хотелось бы увидеть в ней, и потом заказываю мастеру. И в результате получается необычная вещь, которая существует при этом в единственном экземпляре. То же и с одеждой: придумываю фасон, выбираю ткань, и, как результат, выходит авторская работа. Это действительно интересно, и это подчеркивает индивидуальность.

Мне нравятся красивые вещи, но еще больше нравится приложить руку к их созданию. Поэтому я не могу спокойно жить в обычном помещении, носить обыкновенную одежду, жить в



окружении стандартных вещей – так и тянет сделать по-своему, необычно. Серые будни наводят уныние и тоску, а хочется яркости, красок, акцентов. А вдохновение приходит неожиданно, практически из воздуха. Часто хочется порадовать кого-то из друзей, например, сделать подарок ко дню рождения. Не надо бегать по магазинам, в поисках банальных подарков, можно подарить то, что запомнится и будет радовать долгие годы. А то, что делается своими руками или с фантазией, всегда производит впечатление.

В последнее время очень увлеклась росписью по шелку. Собираюсь пойти на профессиональные курсы, чтобы освоить технику батик под руководством опытных мастеров. Еще одно из увлечений – танцы. Хожу после работы в танцевальную студию. Уже почти четыре года увлекаюсь латиноамериканскими танцами. Выхожу на паркет, и настроение моментально поднимается. Замечательная возможность отдохнуть и переключиться от проблем! А танцы – это еще и прекрасный способ держать себя в форме при нашей сидячей работе.

– Как я пришла к идеи вышитой картины? Просто давно увлекаюсь вышивкой. И раньше часто покупала картины с нанесенным готовым рисунком и вышивала. А вдруг возникла идея, что и основу для картин можно делать самой, а потом вышивать.

Темы картин я придумываю сама, по ощущениям. Основа моих работ – это ткань. На нее наносится изображение, а потом вышиваю то, что хотелось бы выделить. Акцент делается с помощью ниток, придает детали объем и происходит то, что эта деталь становится центром всей композиции.



– Почему я стала этим заниматься? Этого требует моя душа. Я очень устаю на работе. Самая большая усталость не от документов, которые печатаешь или записываешь, а от людей, которые приходят. У нотариуса работа весьма стрессовая, многие это недооценивают. Посетители приходят разные, и почти каждый со своими проблемами или сложными ситуациями. И часто приходят люди, настроенные на конфликт. Очень хочется освободиться от негатива, который накаливается за день. У всех свои рецепты на этот счет. Например, моя сестра и помощник в нотариальной конторе Карина Владимировна выбрала фигурное катание. Она уже более пяти лет занимается с тренером-профессионалом и утверждает, что такой вид спорта замечательно настраивает на позитивный лад. И я занимаюсь танцами для того, чтобы прийти в спокойное и уравновешенное состояние после работы. И, конечно, еще помогает вышивание картин. Кстати, большая часть моих работ выставлена в офисе. И большинство посетителей переключают свое внимание со своих жизненных неурядиц на мои картины, с удовольствием и интересом их разглядывают и комментируют. Даже просят телефон автора, чтобы приобрести понравившиеся работы. А когда узнают, что делаю их я сама, удивляются.

– Мои домашние сначала не понимали идею моих работ, что это будет, даже не верили, что может что-то получиться. Но сейчас одобряют мое увлечение вышивкой, хвалят. Друзья и знакомые постоянно спрашивают, когда же я решусь сделать выставку, и готовы посодействовать в этом. Был интересный случай с моей картиной, которую я подготовила в подарок подруге, проживающей за рубежом. Когда на вывоз этой картины делалось разрешение, эксперты были весьма озадачены. Они сказали, что никогда не видели подобной техники и просто не знают, как это оформлять! Долго интересовались названием работ и техникой, а также тем, в какой галерее в Москве выставляются оставшиеся работы.

– Сейчас я готовлю серию работ, она состоит из девяти картин. Новая коллекция картин будет называться «Перья птицы счастья». На них изображены различные перья. Каждое перо выразительно, у каждого пера свой цвет, свое место и свой сюжет. Каждое перо – это небольшой рассказ о восприятии счастья разными людьми. Перья разные, но и понимание счастья каждым из нас индивидуально. Надеюсь, эта коллекция порадует зрителей, а может быть, сделает кого-то счастливее!



МОСКОВСКИЕ НОТАРИУСЫ КОРМЯТ СОВУ. СОВА ДОВОЛЬНА...

Mосковская городская нотариальная палата решила не отставать от коллег по цеху: в столичном зоопарке на одной из клеток появилась серебристая табличка «Опекает Московская городская нотариальная палата», а через прутья видно, что внутри сидит живой символ – натуральная полярная сова.



В общем-то, большая пестрая птица похожа на ту, что изображена на гербе МНГП: взгляд серь-

езный, характер сдержаненный, когти внушительные. Хищник, однако.

– Мы так и думали, что хорошо бы иметь какое-нибудь живое олицетворение московского нотариата. Сова изображена на нашем гербе. Так что вполне логично, что мы включили в бюджет расходы на это благое дело, – комментирует Лидия Попова, вице-президент Московской городской нотариальной палаты.

В природе за год полярная сова съедает до 1 600 лемингов (грызун такой, нечто среднее между хомяком и полевкой), не считая прочих мелких представителей фауны. Охотится и ночью, и днем, хотя в высоких широтах эти понятия весьма относительны.

– Вообще работники Московского зоопарка подходят к вопросу опеки весьма серьезно. Нам, когда мы заключали договор, представили подробный рацион. Особо из меню запомнились витамины, – рассказала вице-президент. – Нам гарантировали, что недостатка в пище не будет. Нотариусы, которые уже побывали в зоопарке, подтвердили, что выглядит сова хорошо и жизнью вполне довольна.

Еще одна интересная отличительная черта: в тундре, где сухих мест для гнезд не так уж и много, полярные совы исполняют роль некоего смотрящего по территории. В местах, где есть их кладки, обустраиваются гуси, куропатки, утки, казарки, кулики и еще бог весть какая птичья



права. Все дело в том, что хищная птица никогда не охотится вблизи своего гнезда, но при этом прилегающую территорию защищает исправно. Такой известный арктический любитель птичьих яиц, как песец, не решается приблизиться к совам во избежание непредвиденного превращения из хищника в жертву. Мало кому такое понравится.

– Важно, что мы это делаем, – подчеркнула Лидия Михайловна. – Ни один нотариус не был против того, что мы включили эти расходы в бюджет...

А, ведь, и правда – это важно: кормить свои символы. Даже не столько в прямом, сколько в метафизическом смысле: любовью, преданностью, заботой. И до тех пор, пока мы их подпитываем, они помогают нам выжить. Как? Да очень просто, позволяют нам в них верить, как те птицы верят, что полярная сова их защитит.

ВЫЗДОРАВЛИВАЙТЕ, ЮРИЙ ДМИТРИЕВИЧ!

Имя Юрия Дмитриевича Северина, заслуженного юриста РСФСР, кандидата юридических наук, нотариуса города Москвы, знакомо многим. Не раз выходили публикации о прославленном фронтовике. Еще бы – прошел всю войну, от рядового до командира расчета легендарной «катюши», награжден четырьмя боевыми орденами и восемнадцатью медалями.

С 2006 года сложил полномочия нотариуса и продолжал работать над книгами воспоминаний, следил за событиями в мире, болел душой за нотариальное сообщество и всегда был в курсе последних событий. «Несмотря на преклонный возраст, он никогда не раскасал: делал по утрам зарядку, много читал», – свидетельствуют близкие. Фронтовая судьба хранила Юрия Дмитриевича от смерти и ранений, но контузия все же дала о себе знать: 20 марта 2009 года Юрий Дмитриевич потерял сознание и попал в больницу. Усилия врачей привели к тому, что, несмотря на серьезный недуг, пациент пошел на поправку.

Возвращался интерес к жизни, Юрий Дмитриевич, узнавая новости, давал всем фактам трезвые, порой жесткие и оригинальные оценки. Летом он уже начал совершать небольшие прогулки, возобновил традиционную утреннюю зарядку. Но болезнь не отступила, и 4 ноября произошло обширное кровоизлияние в мозг. Врачи «скорой» доставили Северина в больницу с диагнозом: «инстульт». В настоящее время он пришел в себя, дышит самостоятельно и нуждается в продолжении лечения в платном реабилитационном центре.

Коллеги и родные Юрия Дмитриевича желают ему скорейшего выздоровления и верят в его силы.

Счет: 42306810138050606183
в Марьинорощинском отд. № 7981/00998
Р. сч. 30301810038006003805
в Сбербанке России ОАО
БИК 044525225
К. сч. 301018104000 000 00225
ИНН 7707083893
КПП 775001001

Никифоровой Татьяне Серафимовне на лечение Северина Ю.Д.



На встрече ветеранов в Калининграде в мае 2005 года

Юрий Дмитриевич Северин родился 31 марта 1924 г. в Южском районе Ивановской области. Окончил юридический факультет МГУ. В 1942–1945 гг. сражался на фронтах Великой Отечественной войны. Двенадцать лет – на судебной работе, последняя должность – член Верховного Суда РФ. В течение 18 лет – зам. и первый зам министра юстиции РФ. Два года – первый вице-президент Российской правовой академии Минюста.

Многократно выполнял поручения по подготовке договоров правовой помощи с выездом в другие государства, был официальным представителем страны в ООН на конгрессах и других встречах по правовым вопросам и проблемам борьбы с преступностью. В 1981–1982 гг. – правовой советник в Афганистане. Юрий Дмитриевич – автор многочисленных книг и научных публикаций.

ГАЗЕТА «БУКВА ЗАКОНА»

Учредитель: Московская городская нотариальная палата

Издатель: Фонд развития правовой культуры

Куратор издания: Лидия Попова, вице-президент МНГП

Главный редактор: Константин Катанян, **шеф-редактор:** Александр Владимиров, **обозреватель:** Армен Уриханян,

корректор: Людмила Лебедева, **верстка:** Денис Зотов

Адрес редакции: 105064 г. Москва, ул. Воронцово Поле, д. 12, стр. 3

Тел.: (495) 916-04-42, 916-04-72, **e-mail:** notarius79@bk.ru

Отпечатано в ООО «Арт Гэйт Студио»

109544 г. Москва, ул. Рогожский вал, д. 6, корп. 2

Печать офсетная. Тираж: 999 экз. Заказ № ????

© Московская городская нотариальная палата, 2009